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1. Cel Pomiarów 
 

Celem pomiarów jest obliczeniowe i do�wiadczalne wyznaczenie podatno�ci elementów 
poù¹czenia �rubowego oraz okre�lenie wpùywu cech geometrycznych i materiaùowych na 
rozkùad siù w poù¹czeniu. 

 
2. Budowa Stanowiska 

 
Stanowisko stanowi symulacjê poù¹czenia koùnierzowego ruroci¹gu okrêtowego. 

Obci¹¿enie poù¹czenia stanowi uùo¿yskowana �ruba dynamometryczna, umieszczona w osi 
ruroci¹gu. Pomiar dokonywany jest dziêki czujnikom tensometrycznym przyklejonym na 
�rubach pomiarowych i �rubie dynamometrycznej. Czujniki s¹ poù¹czone w peùny mostek 
tensometryczny i s¹ zasilane pr¹dem staùym z 3-kanaùowego wzmacniacza tensometrycznego. 
Wzmacniacz jest tak wyskalowany, aby mo¿liwy byù bezpo�redni odczyt siùy w [N] z 
wy�wietlacza miernika. 

 
Schemat stanowiska: 1 � �ruba z nakrêtk¹ wraz z tensometrami pomiarowymi, 2 � koùnierz poù¹czenia,  

3 � wymienna podkùadka elastyczna, 4 � �ruba dynamometryczna wraz z tensometrami pomiarowymi, 5 � 
pokrêtùo wraz z nakrêtk¹ i ùo¿yskowaniem. 
 

3. Przebieg Ãwiczenia 
 

1. Zamocowaã wybrane �ruby w koùnierzu, dokrêcaj¹c nakrêtki rêcznie. Podù¹czyã je 
do wzmacniacza tensometrycznego. 

2. Odczekaã ok. 10 minut. Tensometry s¹ zasilane pr¹dem staùym, dlatego te¿ musi siê 
ustaliã ich temperatura. 

3. Wyzerowaã wszystkie tory pomiarowe wzmacniacza klawiszem �TARA�, 
przeù¹czaj¹c poszczególne tory pomiarowe klawiszem �TOR�. 

4. Ustawiã klawiszem �TOR� tor pomiarowy na �3�. 
5. Dla zadanej przez prowadz¹cego ãwiczenie siùy Px obci¹¿yã �rub¹ 

dynamometryczn¹ poù¹czenie koùnierzowe. Warto�ã zapisaã w tabeli. 
6. Odczytaã wyniki obci¹¿eñ �rub w torach pomiarowych �1� i �2� i zapisaã w tabeli. 
7. Punkty 4. i 5. powtórzyã dla dwóch innych obci¹¿eñ. Poù¹czenie mo¿e byã 

obci¹¿ane siù¹ od 2000N do 7000N. 
8. Zdj¹ã obci¹¿enie i wyzerowaã tory pomiarowe �1� i �2� wzmacniacza zgodnie z 

punktem 3. 
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9. Napi¹ã wstêpnie �ruby, dokrêcaj¹c nakrêtki do chwili osi¹gniêcia zadanego napiêcia 
wstêpnego Pw, okre�lonego przez prowadz¹cego zajêcia. Zakres obci¹¿eñ napiêcia 
wstêpnego wynosi od 2000N do 5000N. Warto�ci zapisaã w tabeli. 

10. Wyzerowaã tor pomiarowy wzmacniacza �3� zgodnie z punktem 3. 
11. Dla zadanej przez prowadz¹cego ãwiczenie siùy Pn obci¹¿yã �rub¹ 

dynamometryczn¹ poù¹czenie koùnierzowe. Dopuszczalne obci¹¿enie poù¹czenia 
wynosi od 2000N do 4000N. Warto�ã zapisaã w tabeli. 

12. Odczytaã wyniki obci¹¿eñ �rub w torach pomiarowych �1� i �2� i zapisaã w tabeli. 
13. Punkty 10. i 11. powtórzyã dla dwóch innych obci¹¿eñ. 
14. Pomiary powtórzyã dla zadanych przez prowadz¹cego pozostaùych zestawów �rub i 

podkùadek. 
15. Dane z tabeli wprowadziã do komputera i sporz¹dziã wykresy do�wiadczalne i 

teoretyczne charakterystyk �rub i elementów ù¹czonych. 
16. Uzupeùniã tabele pomiarowe o obliczenia parametrów poù¹czenia uzyskane z 

programu obliczeniowego. 
17. Zanalizowaã otrzymane wyniki teoretyczne i do�wiadczalne, a wnioski zamie�ciã w 

sprawozdaniu. 
 



 4 

4. Tabela Pomiarowa (do ãwiczenia potrzebne jest 6 szt.) 
 
 

Úruba z otworem dotw=.............................. i podkùadka wykonana z ................................... 
Ks Kk ÷ ëW [m] Obci¹¿enie 

[N] 
Pc1 
[N] 

Pc2 
[N] 

Pc�r 
[N] 

ëÚr 
[m] 

dosw. teoret. dosw. teoret. dosw. teoret. dosw. teoret. 

Px1 =     

Px2 =     
        

Px3 =     Ps [N] Pk [N] Pz [N] ëP [m] 
Pw =     dosw. teoret. dosw. teoret. dosw. teoret. dosw. teoret. 

Pp1 =             

Pp2 =             

Pp3 =             

 


